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Ⅰ．調査の概要 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2 

１ 調査の概要 

 

（１）調査の目的 

第二期三木市子ども・子育て支援事業計画の策定にあたり、三木市民の子育ての状況や、幼児教育・

保育、地域の子育て支援の利用希望などを把握し、計画策定の基礎資料とすることで、よりよい子育

て施策の推進につなげていくことを目的として実施しました。 

 

（２）調査対象 

三木市に居住する就学前児童の保護者（全数）と小学生児童の保護者 1,000 人（無作為抽出） 

 

（３）調査の方法と回収状況 

郵送による調査票の配布・回収を行いました。調査期間は平成 31 年 1 月 25 日～2月 15 日です。 

回収状況は以下の通りです。 

 

■配布数・回収数・回収率 

 

配布数 有効回収数 有効回収率 

就学前児童保護者 2,425 1,322 54.5％ 

小学生児童保護者 1,000 480 48.0％ 

 

（４）報告書の表記について 

●回答結果の割合「％」は有効サンプル数に対して、それぞれの回答数の割合を小数点以下第２位で

四捨五入したものです。そのため、複数の選択肢から１つの選択肢を選ぶ方式の質問であっても、

表記のパーセント値の合計が 100.0 ちょうどにならない場合があります。このことは、本報告書内

の分析文、グラフ、表のいずれにおいても同様です。 

●複数回答（複数の選択肢から２つ以上の選択肢を選ぶ方式）の設問の場合、集計対象者の総数に対

する、選択肢ごとの回答者数の割合を示しています。そのため、合計が 100.0％を超える場合があ

ります。 

●図表中において「不明・無回答」とあるものは、回答が示されていない、または回答の判別が困難

だったものです。 

●図表中の「Ｎ（number of case）」は、集計対象者総数（あるいは回答者限定設問の限定条件に該

当する人）を表しています。 

●本文・図表中の設問の選択肢は簡略化した表記にしている場合があります。 
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Ⅱ．調査結果 

（就学前児童保護者調査・小学生児童保護者調査） 
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１ 子どもとご家族の状況について 

 

（１）対象の子どもの年齢〔就学前…問１〕 

就学前保護者調査については、調査対象となった就学前児童の年齢は、「５歳児」が 23.2％で最も

多く、次いで「４歳児」が 23.0％となっています。 

 

 

 

 

 

（２）対象の子どもの学年〔小学生…問１〕 

小学生保護者調査については、子どもの学年はいずれもほぼ同数となっていますが、「６年生」が

14.2％でやや少なくなっています。 

 

 

 

 

11.1 10.5 13.3 18.8 23.0 23.2 0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者

（N=1,322）

０歳児 １歳児 ２歳児 ３歳児（年少）

４歳児（年中） ５歳児（年長） 不明・無回答
1

16.7 15.2 16.7 17.5 17.5 14.2 2.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生保護者

（N=480）

１年生 ２年生 ３年生 ４年生 ５年生 ６年生 不明・無回答
1
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（３）子どもの人数（平成 30 年４月１日現在） 

〔就学前・小学生…問２〕 

子どもの人数についてみると、「２人」が就学前で 46.6％、小学生では 46.5％で最も多くなってい

ます。小学生の方が子どもの人数がやや多い傾向です。 

 

 

 

 

（４）調査票の回答者〔就学前・小学生…問３〕 

調査票の回答者は、「母親」が９割前後となっています。 

 

 

 

  

28.8 

20.6 

46.6 

46.5 

23.8 

30.6 

0.8 

2.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者

（N=1,322）

小学生保護者

（N=480）

１人 ２人 ３人以上 不明・無回答
1

7.0 

9.0 

92.2 

88.8 

0.1 

0.0 

0.8 

2.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者

（N=1,322）

小学生保護者

（N=480）

父親 母親 その他 不明・無回答
1
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（５）お住まいの小学校区〔就学前・小学生…問４〕 

居住する小学校区についてみると、就学前では「自由が丘小学校区」が 12.8％、小学生では「緑が

丘東小学校区」が 14.2％で最も多くなっています。 

 

 

 

 

 

  

9.1 

11.6 

7.8 

7.7 

1.4 

1.5 

1.7 

9.2 

10.7 

12.8 

7.3 

9.7 

1.5 

2.0 

1.1 

1.7 

1.9 

1.2 

11.0 

8.3 

8.8 

6.5 

1.3 

0.8 

1.5 

7.5 

14.2 

11.9 

7.1 

12.1 

1.9 

2.7 

0.4 

1.7 

0.0 

2.5 

0% 5% 10% 15% 20%

三樹小学校区

平田小学校区

三木小学校区

別所小学校区

志染小学校区

口吉川小学校区

豊地小学校区

緑が丘小学校区

緑が丘東小学校区

自由が丘小学校区

自由が丘東小学校区

広野小学校区

中吉川小学校区

東吉川小学校区

上吉川小学校区

みなぎ台小学校区

わからない

不明・無回答

就学前保護者（N=1,322）

小学生保護者（N=480）
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（６）調査票の回答者の配偶関係の有無〔就学前・小学生…問５〕 

「配偶者はいない」という回答は、就学前で 6.1％、小学生で 11.7％となっています。 

 

 

 

 

93.0 

86.0 

6.1 

11.7 

0.9 

2.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者

（N=1,322）

小学生保護者

（N=480）

配偶者がいる 配偶者はいない 不明・無回答
1
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２ 子どもの育ちをめぐる環境について 

 

（１）日頃、子どもを預けられる親族・知人の有無〈複数回答〉 

〔就学前・小学生…問６〕 

日頃、子どもを預けられる親族・知人の有無についてみると、「緊急時もしくは用事の際には祖父

母等の親族に預けられる」が６割前後で最も多くなっていますが、「いずれもいない」が就学前で

10.9％、小学生で 8.5％あります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

30.9 

67.5 

3.6 

15.1 

10.9 

0.8 

39.0 

58.3 

7.9 

26.0 

8.5 

2.3 

0% 20% 40% 60% 80%

日常的に祖父母等の親族に預けられる

緊急時もしくは用事の際には祖父母等の親族に

預けられる

日常的に子どもを預けられる友人・知人がいる

緊急時もしくは用事の際には子どもを

預けられる友人・知人がいる

いずれもいない

不明・無回答

就学前保護者（N=1,322）

小学生保護者（N=480）
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（２）子育てに関して気軽に相談できる先〈複数回答〉〔就学前・小学生…問７〕 

子育てに関して、気軽に相談できる先についてみると、就学前、小学生ともに「配偶者」「祖父母

等の親族」「友人や知人」が多くなっています。就学前では「認定こども園・幼稚園・保育所等」も

４割を超えています。 

 

 

 

 

84.9 

77.5 

74.4 

41.3 

4.8 

7.0 

5.3 

1.7 

0.5 

12.3 

1.4 

0.8 

0.7 

74.4

69.8

73.3

22.9

1.0

1.3

2.1

1.9

0.6

8.5

2.5

2.5

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

配偶者

祖父母等の親族

友人や知人

認定こども園・幼稚園・保育所等

（就学前保護者のみ）

小学校

（小学生保護者のみ）

保健センター

児童センター・吉川児童館

児童センター・吉川児童館以外の子育て支援団体

自治体の子育て関連担当窓口

民生委員・児童委員

かかりつけの医師

その他

いない

不明・無回答

就学前保護者（N=1,322）

小学生保護者（N=480）
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３ 保護者の就労状況について 

 

（１）保護者の就労状況〔就学前・小学生…問８〕 

保護者の就労状況についてみると、父親では「週 30 時間以上で働いている」が就学前、小学生と

もに回答のほとんどを占めています。 

母親では「週 30時間以上で働いている」が就学前 33.7％、小学生 38.5％で最も多く、次いで「週

12時間以上、30時間未満で働いている」が就学前 24.9％、小学生 36.0％となっています。就学前で

は、「現在仕事をしておらず、今のところ仕事をする予定はない」も 17.5％あります。 

 

【父親】 

 

 

  

91.4 

1.0 

0.2 

0.3 

0.1 

0.3 

0.1 

0.0 

0.2 

6.5 

84.8 

0.6 

0.6 

0.2 

0.0 

0.2 

0.4 

0.6 

0.0 

12.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

週に30時間以上で働いている

週に12時間以上、30時間未満で

働いている

週に12時間未満で働いている

休職中だが、週に30時間以上での

復帰を予定している

休職中だが、週に30時間未満での

復帰を予定している

現在求職中である

病気や障がい、通学などのために

仕事ができない

現在仕事をしておらず（休職中を

含む）、今のところ仕事をする

（復帰する）予定はない

その他

不明・無回答

就学前保護者（N=1,322）

小学生保護者（N=480）
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【母親】 

 

 

 

 

33.7 

24.9 

3.6 

5.1 

4.5 

3.6 

1.1 

17.5 

3.6 

2.3 

38.5 

36.0 

5.6 

0.4 

0.6 

3.3 

0.2 

8.3 

2.1 

4.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

週に30時間以上で働いている

週に12時間以上、30時間未満で

働いている

週に12時間未満で働いている

休職中だが、週に30時間以上での

復帰を予定している

休職中だが、週に30時間未満での

復帰を予定している

現在求職中である

病気や障がい、通学などのために

仕事ができない

現在仕事をしておらず（休職中を

含む）、今のところ仕事をする

（復帰する）予定はない

その他

不明・無回答

就学前保護者（N=1,322）

小学生保護者（N=480）
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４ 平日の定期的な認定こども園・幼稚園・保育所等の 

利用状況について（就学前保護者） 

 

（１）現在の、認定こども園・幼稚園・保育所等の利用状況〔就学前…問９〕 

現在の認定こども園・幼稚園・保育所等の利用状況をみると、「利用している」が 80.1％、「利用し

ていない」が 19.3％となっています。 

年齢別にみると、０歳児の「利用している」は 34.0％ですが、年齢が上がるほど利用が増加し、３

歳児で 92.8％、４歳児以上はほぼ 100％となっています。 

 

 

 

 
※アンケート調査に回答した人の集計のため、実際の三木市の認定こども園・幼稚園・保育所等の利用状

況とは異なります。 

 

  

80.1 19.3 0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者

（N=1,322）

利用している 利用していない 不明・無回答
1

34.0

44.9

63.6

92.8

99.0

98.7

64.6

52.9

35.8

7.2

1.0

0.7

1.4

2.2

0.6

0.0

0.0

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

０歳児（N=147）

１歳児（N=138）

２歳児（N=176）

３歳児（N=249）

４歳児（N=302）

５歳児（N=301）

利用している 利用していない 不明・無回答
1



13 

（１）で「利用している」を選んだ方 

（１）－１ 利用している場所〔就学前…問９-１〕 

認定こども園・幼稚園・保育所等を利用している場所については、「三木市内」が 93.9％を占めて

おり、「三木市外」は 5.2％です。 

 

 
 

 

（１）で「利用している」を選んだ方 

（１）－２ 平日に利用している教育・保育事業〈複数回答〉〔就学前…問９-２〕 

平日に利用している教育・保育事業についてみると、「認定こども園」が 78.7％で最も多くなって

います。「幼稚園」は 9.4％、「保育所」は 5.5％となっています。 

 

 

 

  

93.9 5.2 0.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者

（N=1,059）

三木市内 三木市外 不明・無回答
1

78.7 

9.4 

5.5 

3.9 

2.1 

0.9 

0.8 

1.4 

0.8 

0.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

認定こども園

幼稚園

保育所

小規模保育施設

保護者が就労する事業所内の保育施設

その他の認可外保育施設

ファミリーサポートセンター

児童発達支援事業所

その他

不明・無回答

就学前保護者（N=1,059）
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（１）で「利用している」を選んだ方 

（１）－３ 平日、教育・保育事業を利用している理由〈複数回答〉 

〔就学前…問９-３〕 

平日、教育・保育事業を利用している理由についてみると、「保護者が現在就労・就学している」

が 77.3％、「子どもの教育や発達のため」が 56.7％となっています。 

 

 

 

 

 

77.3 

56.7 

4.8 

2.2 

1.3 

1.7 

0.4 

0% 20% 40% 60% 80%

保護者が現在就労・就学している

子どもの教育や発達のため

保護者が、就労予定がある／求職中である

保護者が家族・親族などを介護している

保護者が病気や障がいを持っている

その他

不明・無回答

就学前保護者（N=1,059）
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（１）で「利用していない」を選んだ方 

（１）－４ 利用していない理由〈複数回答〉〔就学前…問９-４〕 

平日、教育・保育事業を利用していない理由についてみると、「父または母が家庭での子育てに専

念している」が 65.9％で最も多く、次いで「子どもがまだ小さいため」が 37.3％となっています。 

「子どもがまだ小さいため」を選んだ人が、教育・保育事業を利用しようと思う年齢は、「３歳」

が 55.8％で最も多く、次いで「４歳」が 18.9％となっています。 

 

 

 

 

 

◎利用したい時の子どもの年齢 

《「子どもがまだ小さいため（□歳くらいになったら利用しようと考えている）」を選んだ方》 

 

 

 

  

65.9 

37.3 

17.3 

9.0 

2.4 

1.6 

1.2 

0.0 

16.1 

0.4 

0% 20% 40% 60% 80%

父または母が家庭での子育てに専念している

子どもがまだ小さいため（□歳くらいに

なったら利用しようと考えている）

利用したいが、教育・保育の施設に空きがない

祖父母等の親族が子どもをみている

利用したいが、経済的な理由で利用できない

利用したいが、施設の質や場所など、納得できる

施設がない

利用したいが延長・夜間等の時間帯や場所の条件が

整わない

近所の人や父母の友人・知人がみている

その他

不明・無回答

就学前保護者（N=255）

4.2 11.6 55.8 18.9 

1.1 

8.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者

（N=95）

１歳 ２歳 ３歳 ４歳 ５歳 不明・無回答
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（２）３歳児以上の認定こども園・幼稚園・保育所等の保育料無償化の認知度 

〔就学前…問 10〕 

市が平成 29 年度に開始した、３歳児以上の認定こども園・幼稚園・保育所等の保育料を無償とす

る施策については、就学前保護者の 92.8％が「知っていた」と回答しており、子育て世帯に幅広く認

知されていることが示されています。 

 

 

 

 

 

（３）今後、定期的に利用を希望する教育・保育施設〈複数回答〉〔就学前…問 11〕 

今後、定期的に利用を希望する教育・保育施設については、「認定こども園」が 81.5％で最も多く、

次いで「幼稚園」が 18.2％となっています。 

 

 

 

92.8 6.1 1.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者

（N=1,322）

知っていた 知らなかった 不明・無回答
1

81.5 

18.2 

9.7 

4.4 

3.6 

1.1 

5.2 

3.2 

2.3 

2.0 

1.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

認定こども園

幼稚園

保育所

小規模保育施設

保護者が就労する事業所内の保育施設

その他の認可外保育施設

ファミリーサポートセンター

児童発達支援事業所

その他

利用したいと思うものはない

不明・無回答

就学前保護者（N=1,322）
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（３）で「利用したいと思うものはない」以外を選んだ方 

（３）－１ 定期的に教育・保育施設を利用したい場所〔就学前…問 11-１〕 

定期的に教育・保育事業を利用したい場所についてみると、「三木市内」が 93.1％と大部分を占め

ています。 

 

 

 

 

（４）子どもについて希望する教育・保育内容〈複数回答〉〔就学前…問 12〕 

子どもに希望する教育・保育内容についてみると、「外遊び・運動遊びの充実」が 91.8％で最も多

く、「自然や命を感じたり、大切にしたりする体験」「基本的生活習慣」「集団の中での社会性の育成」

も８割を超えています。 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

93.1 2.8 4.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者

（N=1,275）

三木市内 三木市外 不明・無回答
1

91.8 

83.4 

83.4 

81.1 

79.7 

76.7 

73.6 

68.7 

65.7 

57.6 

56.6 

53.5 

41.4 

1.5 

0.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

外遊び・運動遊びの充実

自然や命を感じたり、大切にしたりする体験

基本的生活習慣

（くつをそろえる・あいさつをする等）

集団の中での社会性の育成

先生や友達との信頼関係

就学に向けての基本的生活態度

（話を聞く、言葉で伝える等）

絵本・物語等に親しみ、情緒を豊かにする活動

音楽・絵画などの表現活動

食育

道徳性、規範意識の育成

発達内容に応じた教育・保育

個性・特性に応じた教育・保育

地域・小学校との連携

その他

不明・無回答

就学前保護者（N=1,322）



18 

５ 土曜・休日や長期の休みの認定こども園・幼稚園・ 

保育所等の利用希望について（就学前保護者） 

 

（１）土曜日と日曜日・祝日の定期的な教育・保育施設の利用希望（一時的な利用は除

く）〔就学前…問 13〕 

土曜日と日曜日・祝日の定期的な教育・保育事業の利用希望についてみると、「ほぼ毎週利用した

い」は土曜日が 12.5％、日曜日・祝日が 2.6％となっており、「月に１～２回は利用したい」と合わ

せると、土曜日は 37.1％、日曜日・祝日は 16.7％が利用希望を持っています。 

利用を希望する利用時間帯については、土曜日、日曜日・祝日ともに開始は「８時台」、終了は「17

時台」と「18時台」が多くなっています。 

 

 

◎利用したい時間帯《「ほぼ毎週利用したい」「月に１～２回は利用したい」を選んだ方》 
 

利用開始希望時刻 利用終了希望時刻 

  

 

 

 

 

60.9 

81.5 

12.5 

2.6 

24.6 

14.1 

2.0 

1.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

土曜日

日曜日・祝日

就学前保護者

（N=1,322）

利用する必要はない ほぼ毎週利用したい

月に１～２回は利用したい 不明・無回答

15.1 

44.3 

35.3 

1.0 

4.3 

18.6 

44.3 

33.5 

0.5 

3.2 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

７時台

８時台

９時台

10時台

不明・無回答

土曜日（N=490）

日曜日・祝日（N=221）

2.0 

1.8 

2.9 

4.3 

12.7 

33.9 

31.6 

5.9 

0.4 

4.5 

1.8 

1.4 

1.4 

1.4 

8.6 

35.7 

39.4 

6.8 

0.5 

3.2 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

不明・無回答

土曜日（N=490）

日曜日・祝日（N=221）
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「幼稚園」または「認定こども園（１号認定）」を利用している方 

（２）夏休み・冬休みなどの長期の休暇期間中の教育・保育施設の利用希望〔就学前…問 14〕 

「幼稚園」または「認定こども園（１号認定）」を利用している人の夏休み・冬休みなどの長期休

暇期間中の利用希望についてみると、「ほぼ毎日利用したい」が 40.8％、「週に数日利用したい」と合

わせると 69.2％が利用希望を持っています。 

利用を希望する時間帯については、８時台から 18時台の時間帯の希望が特に多くなっています。 

 

 

 

◎利用したい時間帯《「ほぼ毎日利用したい」「週に数日利用したい」を選んだ方》 

 

利用開始希望時刻 利用終了希望時刻 

 

 

30.8 40.8 28.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者

（N=451）

利用する必要はない ほぼ毎日利用したい 週に数日利用したい
1

10.3 

30.8 

37.8 

0.6 

20.5 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

７時台

８時台

９時台

10時台

不明・無回答

就学前保護者（N=312）

1.3 

3.2 

11.2 

3.5 

13.5 

19.9 

22.1 

4.5 

0.3 

20.5 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

12時台

13時台

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

不明・無回答

就学前保護者（N=312）



20 

（２）で「週に数日利用したい」を選んだ方 

（２）－１ 毎日ではなく、たまに利用したい理由〈複数回答〉〔就学前…問 14-１〕 

毎日ではなく、たまに利用したい理由についてみると、「週に数回仕事が入るため」と「子どもの

教育や発達のため」が 49.2％で多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

49.2 

49.2 

3.1 

19.5 

0.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

週に数回仕事が入るため

子どもの教育や発達のため

親族の介護や手伝いが必要なため

その他

不明・無回答

就学前保護者（N=128）
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６ 一時預かり等の不定期の利用について 

 
 

（１）子どもについて、日中の定期的な保育や病気のため以外に不定期に利用している

事業（就学前保護者のみ）〈複数回答〉〔就学前…問 16〕 

日中の定期的な保育や病気のため以外に不定期に利用している事業についてみると、「利用してい

ない」が９割を超えており、利用したことがある事業については、「一時預かり」が 3.4％、「ファミ

リーサポートセンター」が 2.0％となっています。 

預けた日数については、年に 10 日以上の回答が多くなっています。 

 

 

◎１年間の利用日数《「利用していない」以外を選んだ方》 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※「子育てショートステイ」という選択肢も設けていたが回答者なし

3.4 

2.0 

0.0 

0.6 

2.3 

90.6 

1.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一時預かり

ファミリーサポートセンター

子育てショートステイ

認可外保育施設

その他

利用していない

不明・無回答

就学前保護者（N=1,322）

件数 ％ 件数 ％ 件数 ％ 件数 ％

１日 7     15.6  6     23.1  2     25.0  1     3.3   

２日 4     8.9   2     7.7   0     0.0   2     6.7   

３日 2     4.4   3     11.5  0     0.0   5     16.7  

４日 1     2.2   1     3.8   0     0.0   0     0.0   

５日 4     8.9   3     11.5  0     0.0   0     0.0   

６日 1     2.2   2     7.7   1     12.5  1     3.3   

７日 1     2.2   0     0.0   0     0.0   2     6.7   

８日 0     0.0   0     0.0   0     0.0   0     0.0   

９日 0     0.0   0     0.0   0     0.0   0     0.0   

10日以上 23    51.1  9     34.6  5     62.5  16    53.3  

不明・無回答 2     4.4   0     0.0   0     0.0   3     10.0  

そ

の

他

N=45 N=26 N=8 N=30

就学前

保護者

一

時

預

か

り

フ

ァ

ミ

リ

ー

・

サ

ポ

ー

ト

・

セ

ン

タ

ー

認

可

外

保

育

施

設
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（１）で「利用していない」を選んだ方 

（１）－１ 一時預かり等を利用しなかった理由（就学前保護者のみ）〈複数回答〉 

〔就学前…問 16-１〕 

現在利用していない理由についてみると、「特に利用する必要がない」が 79.5％で最も多くなって

います。また、「利用料がかかる・高い」「手続き方法・利用料がわからない」が１割程度となってい

ます。 

 

 

 

  

79.5 

12.4 

10.0 

7.2 

7.0 

6.3 

2.4 

5.8 

0.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

特に利用する必要がない

利用料がかかる・高い

手続き方法・利用料がわからない

事業の質に不安がある

一時預かり等について知らなかった

事業の利便性（立地や利用可能時間・

日数など）がよくない

利用したい事業が地域にない

その他

不明・無回答

就学前保護者（N=1,198）
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（２）私用、親の通院、不定期の就労等の目的で、一時預かりを利用する必要があるか

（就学前保護者のみ）〔就学前…問 17〕 

一時預かりを利用する必要があるかどうかについてみると、「利用する必要がある」が 24.1％とな

っています。 

利用が必要な年間日数については、「10日以上」で 37.4％の回答があります。 

 

 

 

 

◎利用が必要な年間日数《「利用する必要がある」を選んだ方》 

 

 

 

24.1 71.6 4.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者

（N=1,322）

利用する必要がある 利用する必要がない 不明・無回答
1

2.2 

8.5 

11.6 

2.5 

21.7 

4.4 

2.5 

0.0 

0.0 

37.4 

9.1 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

１日

２日

３日

４日

５日

６日

７日

８日

９日

10日以上

不明・無回答

就学前保護者（N=318）
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（３）この１年間に、保護者の用事（冠婚葬祭、保護者・家族の病気など）により、子

どもを泊りがけで家族・親族以外に預けなければならなかった経験の有無 

〔就学前…問 18、小学生…問 15〕 

この１年間に、保護者の用事などにより、子どもを泊りがけで家族以外にみてもらわなければなら

なかった経験の有無についてみると、１日以上あったという回答は、就学前で 12.1％、小学生で 5.9％

となっています。 

 

 

  

5.1 

2.5 

3.3 

1.7 

2.2 

1.3 

1.5 

0.4 

86.1 

93.3 

1.8 

0.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者

（N=1,322）

小学生保護者

（N=480）

１～２日あった ３～４日あった ５～10日あった

10日以上あった なかった 不明・無回答
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７ 子どもの病気の際の対応について 

＊就学前保護者は「平日の教育・保育を利用する方」のみ 

 

（１）この１年間に、子どもが病気やケガで通常の利用（平日の教育・保育の利用）ができ

なかったり、学校を休まなければならなかったことの有無〔就学前…問 15、小学生…問 14〕 

この１年間に、子どもが病気やケガで通常の利用ができなかったり、学校を休まなければならなか

ったことが「あった」という回答は就学前で 72.7％、小学生で 59.0％となっています。 

 

 

（１）で「あった」を選んだ方 

（１）－１ １年間に通常の利用（平日の教育・保育の利用）ができなかった（小学生

の場合は、病気やケガで学校を休んだ）年間日数〔就学前…問 15-１、小学生…問 14-１〕 

１年間に通常の利用ができなかった日数についてみると、就学前は 10 日以上の回答が約半数を占

めており、小学生では５日以内が約８割となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

72.7 

59.0 

26.5 

40.4 

0.8 

0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者

（N=1,059）

小学生保護者

（N=480）

あった なかった 不明・無回答
1

2.5 

5.6 

10.4 

3.2 

16.5 

2.3 

8.1 

1.7 

0.3 

45.6 

3.9 

12.4 

20.1 

19.1 

8.1 

20.8 

2.5 

7.1 

1.1 

0.4 

4.9 

3.5 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

１日

２日

３日

４日

５日

６日

７日

８日

９日

10日以上

不明・無回答

就学前保護者（N=770） 小学生保護者（N=283）
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（１）で「あった」を選んだ方 

（１）－２ 通常の利用（平日の教育・保育の利用）ができなかった（小学生の場合は、

学校を休んだ）日数のうち、子どもをどこかで保育（看護を含む）しても

らいたいと思った日数 

〔就学前…問 15-２、小学生…問 14-２〕 

通常の利用ができなかった（小学生の場合は、学校を休んだ）日数のうち、子どもをどこかで保育

（看護を含む）してもらいたいと思った日数についてみると、就学前では 10 日以上が約３割、５日

以上が約６割となっています。小学生では１～３日が多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

5.3 

11.7 

15.6 

3.1 

25.5 

2.7 

6.4 

1.6 

0.0 

28.1 

16.8 

27.4 

26.5 

8.8 

11.5 

0.9 

0.9 

0.9 

0.0 

6.2 

0% 10% 20% 30% 40%

１日

２日

３日

４日

５日

６日

７日

８日

９日

10日以上

就学前保護者（N=487） 小学生保護者（N=113）
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（１）で「あった」を選んだ方 

（１）－３ その際の病児・病後児保育の利用状況〔就学前…問 15-３、小学生…問 14-３〕 

通常の利用ができなかった（小学生の場合は、学校を休んだ）日数のうち、病児・病後児保育を利

用したのは就学前で 8.7％、小学生で 1.8％となっています。 

就学前の利用日数については、３日以内の回答が約半数、５日以内が４分の３を占めている一方で、

10 日以上の回答も１割を超えています。 

 

 

 

 

◎病児・病後児保育を利用した方の年間日数《「病児・病後児保育を利用した」を選んだ方》 

 

8.7 

1.8 

90.4 

96.8 

0.9 

1.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者

（N=770）

小学生保護者

（N=283）

病児・病後児保育を利用した 病児・病後児保育を利用しなかった 不明・無回答

16.4 

17.9 

16.4 

10.4 

14.9 

3.0 

3.0 

4.5 

0.0 

11.9 

1.5 

0.0

0.0

20.0

40.0

20.0

20.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50%

１日

２日

３日

４日

５日

６日

７日

８日

９日

10日以上

不明・無回答

就学前保護者（N=67） 小学生保護者（N=５）
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（１）－３で「病児・病後児保育を利用しなかった」を選んだ方 

（１）－４ 利用しなかった理由〈複数回答〉〔就学前…問 15-４、小学生…問 14-４〕 

病児・病後児保育を利用しなかった理由についてみると、「親が仕事を休んで対応した」が８割前

後で最も多くなっています。就学前では、「病児・病後児を他人に看てもらうのは不安がある」「利用

料がかかる・高い」も２割を超えています。 

 

 

 

 

 
  

80.3 

26.1 

21.8 

19.8 

12.9 

4.9 

26.7 

0.3 

78.5

15.3

12.4

12.8

13.5

5.8

21.2

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

親が仕事を休んで対応した

病児・病後児を他人に看てもらうのは

不安がある

利用料がかかる・高い

利便性（立地や利用可能時間・日数など）

がよくない

手続き方法・利用料がわからない

病児・病後児保育について知らなかった

その他

不明・無回答

就学前保護者（N=696） 小学生保護者（N=274）
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８ 児童センター・吉川児童館について 

 
 

（１）児童センター、吉川児童館等の現在の利用状況〈複数回答〉 

〔就学前…問 19、小学生…問 16〕 

児童センター、吉川児童館等の現在の利用状況についてみると、「利用していない」が就学前で

77.5％、小学生で 94.2％となっています。次いで、「児童センター」は就学前で 17.7％、小学生で 3.5％

となっています。 

ひと月当たりの利用日数については、児童センター、吉川児童館ともに「１日」が約半数となって

います。 

 

 

 

◎ひと月当たりの利用日数（就学前保護者のみ）《「利用していない」以外を選んだ方》 

  

17.7 

4.0 

5.6 

77.5 

1.2 

3.5 

1.9 

94.2 

1.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

児童センター

吉川児童館

子育てキャラバン

（就学前保護者のみ）

利用していない

不明・無回答

就学前保護者（N=1,322） 小学生保護者（N=480）

件数 ％ 件数 ％ 件数 ％

１日 122 52.1 28 52.8 45 60.8

２日 40 17.1 11 20.8 10 13.5

３日 14 6.0 2 3.8 9 12.2

４日 12 5.1 2 3.8 5 6.8

５日 13 5.6 2 3.8 1 1.4

６日 1 0.4 0 0.0 0 0.0

７日 1 0.4 1 1.9 2 2.7

８日 1 0.4 1 1.9 0 0.0

９日 0 0.0 0 0.0 0 0.0

10日以上 11 4.7 1 1.9 0 0.0

不明・無回答 19 8.1 5 9.4 2 2.7

就学前

保護者

児

童

セ

ン

タ

ー

吉

川

児

童

館

子

育

て

キ

ャ

ラ

バ

ン

N=234 N=53 N=74
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（１）で「利用していない」を選んだ方 

（１）－１ 利用していない理由（就学前保護者のみ）〈複数回答〉〔就学前…問 19-１〕 

児童センター、吉川児童館等を利用していない理由についてみると、「認定こども園・幼稚園・保

育所等に通っている」が 74.7％で最も多く、次いで「特に利用する必要を感じない」が 13.8％とな

っています。 

 

 

 

 

  

74.7 

13.8 

5.4 

5.3 

4.8 

2.4 

7.2 

0.5 

0% 20% 40% 60% 80%

認定こども園・幼稚園・保育所等に通っている

特に利用する必要を感じない

児童センター、吉川児童館、子育てキャラバン

について知らなかった

日時・場所・イベントなどの情報が少ない

交通手段がなかったり、交通が不便で

利用しにくい

公民館の乳幼児学級や他の子育て団体の事業等

に参加している

その他

不明・無回答

就学前保護者（N=1,024）
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（２）児童センター、吉川児童館等の今後の利用意向〔就学前…問 20、小学生…問 17〕 

児童センター、吉川児童館等の今後の利用意向についてみると、「現在利用していないが、できれ

ば今後利用したい」が就学前 30.0％、小学生 18.3％あり、潜在的なニーズがあることが示されてい

ます。 

就学前保護者の回答を子どもの年齢別にみると、現在の利用は年齢が上がるほど少なくなりますが、

「現在利用していないが、できれば今後利用したい」については年齢による差があまりありません。 

 

 

 

 

※アンケート調査に回答した人の集計のため、実際の児童センター、吉川児童館等の利用状況とは異なり

ます。 

  

18.4 

4.6 

3.6 

0.0 

30.0 

18.3 

37.3 

64.6 

8.5 

10.0 

2.2 

2.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者

（N=1,322）

小学生保護者

（N=480）

現在利用しており、今後も同じように利用を続けたい

現在利用しているが、できれば利用日数を増やしたい

現在利用していないが、できれば今後利用したい

現在利用しておらず、これからも利用したいとは思わない

その他

不明・無回答

34.7

31.9

24.4

12.0

15.2

9.3

9.5

7.2

3.4

3.2

2.0

1.3

29.3

29.7

35.2

32.1

30.1

25.9

19.0

27.5

26.1

42.6

39.7

49.5

6.8

2.9

7.4

7.2

10.9

11.3

0.7

0.7

3.4

2.8

2.0

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

０歳児（N=147）

１歳児（N=138）

２歳児（N=176）

３歳児（N=249）

４歳児（N=302）

５歳児（N=301）

現在利用しており、今後も同じように利用を続けたい

現在利用しているが、できれば利用日数を増やしたい

現在利用していないが、できれば今後利用したい

現在利用しておらず、これからも利用したいとは思わない

その他

不明・無回答
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（３）児童センター、吉川児童館等の利用で、より充実してほしいこと〈複数回答〉 

〔就学前…問 21、小学生…問 18〕 

児童センター、吉川児童館等の利用で、より充実してほしいことについてみると、就学前では「休

日（土・日・祝日）のイベントを増やす」が 28.2％と最も多くなっています。小学生では「小学生向

けのイベントを増やす」が 43.8％と最も多くなっています。 

「今のままでよい」については、就学前・小学生ともに２割台となっています。 

 

 

 

 

 

  

28.2 

18.1 

12.9 

12.6 

11.2 

9.6 

8.5 

9.4 

26.4 

7.1 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

休日（土・日・祝日）のイベントを増やす

イベントよりも施設を自由に使えるほうが良い

育児相談などの充実

利用方法やイベント情報のＰＲ

子育て仲間づくりの支援

平日（月～金曜日）のイベントを増やす

もっと身近な場所で子育てキャラバンを実施

その他

今のままでよい

不明・無回答

就学前保護者（N=1,322）

43.8 

17.5 

15.0 

5.8 

9.2 

22.5 

11.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

小学生向けのイベントを増やす

利用方法やイベント情報のＰＲ

イベントよりも施設を自由に使えるほうが良い

育児相談などの充実

その他

今のままでよい

不明・無回答

小学生保護者（N=480）
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９ 小学校就学後の放課後の過ごし方について 

 
 

（１）小学校入学後の放課後（平日の授業終了後）に、利用したい預かりサービスの有

無（３歳以上の就学前保護者のみ）〈複数回答〉〔就学前…問 22〕 

小学校入学後の放課後（平日の授業終了後）に、利用したい預かりサービスについてみると、「ア

フタースクール」という回答は 53.6％となっています。「利用する予定はない」は 26.9％、「わから

ない」が 17.9％あります。 

利用したい週当たりの日数は、「アフタースクール」「放課後等デイサービス」は「５日」、「ファミ

リー・サポート・センター」は「１日」が多くなっています。利用したい学年については、「アフタ

ースクール」「放課後等デイサービス」「ファミリー・サポート・センター」のいずれも「６年生」ま

でが多くなっています。 

 

◎利用したい週当たりの日数 

  

53.6 

1.7 

2.4 

0.3 

26.9 

17.9 

2.2 

0% 20% 40% 60%

アフタースクール

ファミリーサポートセンター

放課後等デイサービス

その他

利用する予定はない

わからない

不明・無回答

就学前保護者（N=860）

件数 ％ 件数 ％ 件数 ％ 件数 ％

１日 0     0.0   5     33.3  2     9.5   0     0.0   

２日 4     0.9   3     20.0  2     9.5   0     0.0   

３日 38    8.2   3     20.0  3     14.3  0     0.0   

４日 34    7.4   0     0.0   2     9.5   0     0.0   

５日 321  69.6  3     20.0  10    47.6  2     66.7  

６日 38    8.2   1     6.7   0     0.0   0     0.0   

７日 0     0.0   0     0.0   0     0.0   0     0.0   

不明・無回答 26    5.6   0     0.0   2     9.5   1     33.3  

そ

の

他

N=3

就学前

保護者

ア

フ

タ

ー

ス

ク

ー

ル

フ

ァ

ミ

リ

ー

・

サ

ポ

ー

ト

・

セ

ン

タ

ー

放

課

後

等

デ

イ

サ

ー

ビ

ス

N=461 N=15 N=21
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◎何年生まで利用したいか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

件数 ％ 件数 ％ 件数 ％ 件数 ％

１年生 8     1.7   0     0.0   0     0.0   0     0.0   

２年生 22    4.8   0     0.0   0     0.0   0     0.0   

３年生 104  22.6  4     26.7  1     4.8   1     33.3  

４年生 111  24.1  4     26.7  1     4.8   0     0.0   

５年生 12    2.6   0     0.0   0     0.0   0     0.0   

６年生 181  39.3  7     46.7  18    85.7  1     33.3  

不明・無回答 23    5.0   0     0.0   1     4.8   1     33.3  

そ

の

他

N=461 N=15 N=21 N=3

放

課

後

等

デ

イ

サ

ー

ビ

ス

就学前

保護者

ア

フ

タ

ー

ス

ク

ー

ル

フ

ァ

ミ

リ

ー

・

サ

ポ

ー

ト

・

セ

ン

タ

ー
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（２）アフタースクール等の放課後事業の利用の有無（小学生保護者のみ）〈複数回答〉 

〔小学生…問９〕 

小学生では、「アフタースクールを利用している」が 19.0％、それ以外の事業を含めて、何らかの

放課後の事業を利用しているのは、全体の 21.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）で「アフタースクールを利用している」を選んだ方 

（２）－１ 利用している週当たりの日数（小学生保護者のみ）〔小学生…問９-１〕 

アフタースクールを利用している週当たりの日数についてみると、「５日」が 54.9％で最も多く、

次いで「４日」が 22.0％となっています。土曜日の利用は 24.2％が「ある」と回答しています。 

 

 

◎うち土曜日の利用《「利用している」を選んだ方》 

 

1.1 

1.1 

6.6 

22.0 

54.9 

14.3 

0.0 

0% 20% 40% 60%

１日

２日

３日

４日

５日

６日

不明・無回答

小学生保護者（N=91）

24.2 71.4 4.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生保護者

（N=91）

ある ない 不明・無回答
1

19.0 

0.0 

2.1 

0.0 

73.3 

5.8 

0% 20% 40% 60% 80%

アフタースクールを利用している

ファミリーサポートセンターを利用している

放課後等デイサービスを利用している

その他の事業を利用している

どれも利用していない

不明・無回答

小学生保護者（N=480）
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（２）で「アフタースクールを利用している」を選んだ方 

（２）－２ 利用している理由（小学生保護者のみ）〔小学生…問９-１〕 

アフタースクールを利用している理由についてみると、「保護者が現在就労・就学している」が

98.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）で「どれも利用していない」を選んだ方 

（３）今後のアフタースクールの利用意向・利用希望日数（小学生保護者のみ） 

〔小学生…問９-２〕 

現在アフタースクールを利用していない人の今後のアフタースクールの利用意向についてみると、

「利用したい」が 5.1％あります。「利用したい」を選んだ方の週当たりの利用希望日数は、「５日」

が 27.8％で最も多くなっています。 

 

 
 

◎週当たりの利用希望日数《「利用したい」を選んだ方》 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.1 91.8 3.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生保護者

（N=352）

利用したい 今後も利用したいとは思わない 不明・無回答
1

5.6 

5.6 

11.1 

16.7 

27.8 

0.0 

0.0 

0% 10% 20% 30% 40%

１日

２日

３日

４日

５日

６日

不明・無回答

小学生保護者（N=18）

98.9 

1.1 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

保護者が現在就労・就学している

保護者が、就労予定がある／求職中である

保護者が家族・親族などを介護している

保護者が病気や障がいを持っている

その他

不明・無回答

小学生保護者（N=91）
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（３）で「利用したい」を選んだ方 

（４）今後、放課後にアフタースクールを利用したい理由（小学生保護者のみ） 

〔小学生…問９－３〕 

「保護者が現在就労・就学している」が 61.1％で最も多く、次いで「保護者が、就労予定がある／

求職中である」が 22.2％となっています。 

 

 

 

（５）子どもの小学４年生以降（高学年）のアフタースクールの利用（小学生保護者のみ）

〔小学生…問 10〕 

小学４年生以降のアフタースクールの利用については、24.8％が「利用したい」と回答しています。

また、その半数以上が「６年生」まで利用したいと回答しています。 

 

 

◎アフタースクールを利用したい学年 

《「アフタースクールを、小学（４・５・６）年生まで利用したい」を選んだ方》 

 

  

61.1 

22.2 

5.6 

0.0 

11.1 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80%

保護者が現在就労・就学している

保護者が、就労予定がある／求職中である

保護者が病気や障がいを持っている

保護者が家族・親族などを介護している

その他

不明・無回答

小学生保護者（N=18）

24.8 64.0 5.2 6.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生保護者

（N=480）

アフタースクールを、小学（４・５・６）年生まで利用したい

アフタースクールの利用希望はない

その他

不明・無回答

28.6 9.2 54.6 7.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生保護者

（N=119）

４年生 ５年生 ６年生 不明・無回答
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就学前は（１）で「アフタースクール事業を利用したい」を選んだ方 

（６）土曜日と日曜日・祝日の放課後事業の利用希望〔就学前…問 22-1、小学生…問 11〕 

アフタースクールの、土曜日と日曜日・祝日の利用希望についてみると、土曜日は就学前で 48.5％、

小学生で 9.6％が利用したい（「ほぼ毎週利用したい」または「月に１～２回は利用したい」）と回答

しています。利用したい時間帯については、開始時刻は「８時台」、終了時刻は「18 時台」という回

答が最も多くなっています。 

日曜日・祝日は就学前の 22.9％、小学生の 5.4％が利用したいと回答しています。 

 

【土曜日】 

  

 

 

◎利用したい時間帯《「ほぼ毎週利用したい」「月に１～２回は利用したい」を選んだ方》 

利用希望開始時刻    利用希望終了時刻 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

49.8 

82.1 

16.8 

2.7 

31.7 

6.9 

1.6 

8.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者

（N=546）

小学生保護者

（N=480）

利用する必要はない ほぼ毎週利用したい

月に１～２回は利用したい 不明・無回答

15.8 

49.8 

31.6 

0.5 

2.4 

13.0 

52.2 

17.4 

2.2 

15.2 

0% 20% 40% 60%

７時台

８時台

９時台

10時以降

不明・無回答

就学前保護者（N=209）

小学生保護者（N=46）

3.8 

1.9 

8.6 

32.5 

40.7 

10.0 

2.4 

2.2 

4.3 

4.3 

26.1 

41.3 

6.5

15.2

0% 20% 40% 60%

15時より前

15時台

16時台

17時台

18時台

19時以降

不明・無回答

就学前保護者（N=209）

小学生保護者（N=46）
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【日曜日・祝日】 

  

 

 

◎利用したい時間帯《「ほぼ毎週利用したい」「月に１～２回は利用したい」を選んだ方》 

利用希望開始時刻    利用希望終了時刻 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

74.9 

86.7 

3.3 

0.8 

19.6 

4.6 

2.2 

7.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者

（N=546）

小学生保護者

（N=480）

利用する必要はない ほぼ毎週利用したい

月に１～２回は利用したい 不明・無回答

＊事業の利用には、一定の利用料がかかる 

17.9 

48.1 

33.0 

0.0 

0.9 

15.4 

38.5 

26.9 

0.0 

19.2 

0% 20% 40% 60%

７時台

８時台

９時台

10時以降

不明・無回答

就学前保護者（N=106）

小学生保護者（N=26）

1.8 

0.9 

8.5 

28.3 

50.0 

9.4 

0.9 

0.0 

0.0 

7.7 

23.1 

42.3 

7.7

19.2

0% 20% 40% 60%

15時より前

15時台

16時台

17時台

18時台

19時以降

不明・無回答

就学前保護者（N=106）

小学生保護者（N=26）
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（７）長期の休暇期間中（夏・冬・春休み）のアフタースクールの利用希望 

（小学生保護者のみ）〔小学生…問 12〕 

長期の休暇期間中の放課後事業の利用希望についてみると、小学生の 27.3％が「ほぼ毎日利用した

い」、10.4％が「週に１～２回は利用したい」と回答しています。 

希望する利用時間帯については、開始時刻は８時台、終了時刻は 17時台が最も多くなっています。 

 

 

 

 

◎利用したい時間帯〈複数回答〉 

《「ほぼ毎日利用したい」、「週に１～２回は利用したい」を選んだ方》 

利用希望開始時刻    利用希望終了時刻 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

54.4 27.3 10.4 7.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生保護者

（N=480）

利用する必要はない ほぼ毎日利用したい

週に１～２回は利用したい 不明・無回答

8.8 

50.8 

35.4 

1.1 

3.9 

0% 20% 40% 60%

７時台

８時台

９時台

10時以降

不明・無回答

小学生保護者（N=181）

2.8 

5.5 

12.7 

39.8 

26.0 

9.4 

3.9 

0% 20% 40% 60%

15時より前

15時台

16時台

17時台

18時台

19時以降

不明・無回答

小学生保護者（N=181）
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（８）「放課後子ども教室」への運営参画意向・利用意向〔就学前…問 23、小学生…問 13〕 

地域住民が主体となって、放課後や週末に子ども同士、子どもと大人の交流の機会をもうけ、体験

及び学習活動を行う「放課後子ども教室」については、「利用したい」という回答（「利用したいし運

営に協力したい」と「運営に協力はできないが利用したい」の合計）は、就学前保護者の 79.5％、小

学生保護者の 66.8％に上りますが、「運営に協力したい」という回答（「利用したいし運営に協力した

い」と「運営に協力したいが利用はしない」の合計）は、就学前保護者の 15.9％、小学生保護者の

16.7％にとどまっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

14.2 

12.5 

65.3 

54.2 

1.7 

4.2 

16.9 

26.5 

2.0 

2.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者

（N=1,322）

小学生保護者

（N=480）

利用したいし運営に協力したい 運営に協力はできないが利用したい

運営に協力したいが利用はしない 運営への協力はできず、利用もしない

不明・無回答
1
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10 ファミリーサポートセンターの利用について（小学生保護者） 

 
 

（１）ファミリーサポートセンターの利用状況〔小学生…問 19〕 

ファミリーサポートセンターについては、1.9％が「利用している」と回答しています。 

 

 

 

 

（１）で「利用している」を選んだ方 

（１）－１ 利用している目的〈複数回答〉〔小学生…問 19-１〕 

ファミリーサポートセンターの利用目的については、「習い事等への子どもの送迎」「学校が休みの

ときの子どもの預かり」「その他」の回答があります。 

 

 

 

 

 

 

  

1.9 93.5 4.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生保護者

（N=480）

利用している 利用していない 不明・無回答
1

22.2 

11.1 

0.0 

0.0 

0.0 

55.6 

11.1 

0% 20% 40% 60%

習い事等への子どもの送迎

学校が休みのときの子どもの預かり

アフタースクールで足りない時間を補う目的で

利用している（朝・夕等）

アフタースクールの送迎に利用している

保護者が病気や急用のときに利用している

その他

不明・無回答

小学生保護者（N=9）
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（１）で「利用している」を選んだ方 

（１）－２ 利用している日数・時間〔小学生…問 19-２〕 

利用している日数については１～４回、１回当たりの時間については、１～３時間の回答がありま

す。 

 

ひと月当たり日数     １回当たり時間 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）ファミリーサポートセンターの今後の利用意向〔小学生…問 20〕 

ファミリーサポートセンターの今後の利用意向については、15.0％が「現在利用していないが、で

きれば今後利用したい」と回答しており、潜在的な利用ニーズがあることが示されています。 

 

 

1.0 

0.0 

15.0 

72.7 

5.2 

6.0 

0% 20% 40% 60% 80%

現在利用しており、今後も同じように利用を

続けたい

現在利用しているが、できれば利用日数を

増やしたい

現在利用していないが、できれば今後

利用したい

現在利用しておらず、これからも

利用したいとは思わない

その他

不明・無回答

小学生保護者（N=480）

22.2 

22.2 

0.0 

11.1 

44.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

１回

２回

３回

４回

不明・無回答

小学生保護者（N=9）

22.2 

33.3 

11.1 

0.0 

33.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

１時間

２時間

３時間

４時間

不明・無回答

小学生保護者（N=9）
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11 学校教育について（小学生保護者） 

 

（１）三木市の教育内容について望むこと〈３つまで回答〉〔小学生…問 21〕 

三木市の教育内容について望むことでは、「思考力・判断力・表現力など学んだ事柄を活用する力

の育成」が 56.9％で最も多く、次いで「読み・書き・計算などの基礎学力の定着」が 48.8％となっ

ています。 

 

 

（２）学校の運営に関して望むこと〈２つまで回答〉〔小学生…問 22〕 

学校の運営に関して望むことについては、「学校施設の充実」が 57.3％で最も多くなっています。 

 

 

56.9 

48.8 

41.7 

40.2 

29.6 

29.2 

20.8 

6.0 

2.5 

5.8 

0% 20% 40% 60%

思考力・判断力・表現力など学んだ事柄を

活用する力の育成

読み・書き・計算などの基礎学力の定着

社会性や自立心を育む体験活動の充実

集団活動などを通した自律性、主体性、規範意識等

の育成

自他を大切にし、よりよい生き方をめざす

道徳教育・人権教育の充実

返事、あいさつなど基本的な生活習慣の確立

社会人・職業人として将来に必要な能力を育成する

キャリア教育の充実

国や郷土を愛する態度を育てるふるさと教育の充実

その他

不明・無回答

小学生保護者（N=480）

57.3 

35.2 

35.0 

19.2 

11.5 

7.3 

0% 20% 40% 60%

学校施設の充実

警備員の配置などによる安全の確保

昔遊びを一緒に行うなど学校と地域が連携した

教育活動の充実

学校情報の公開

その他

不明・無回答

小学生保護者（N=480）
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12 仕事と子育ての両立支援制度について（就学前保護者） 

 

（１）育児休業制度について、次のことをご存知でしたか。〈複数回答〉 

〔就学前…問 24〕 

育児休業制度について知っていることでは、「子どもが原則１歳（保育所に入所できないなど一定

の要件を満たす場合は２歳）になるまで、勤務先の健康保険組合等から育児休業給付金が支給される

こと」については 59.7％の回答がありましたが、「子どもが満３歳になるまでの育児休業等の期間に

ついて、勤務先の健康保険及び厚生年金保険の保険料が免除になること」は 25.2％にとどまっていま

す。また、「どちらも知らなかった」が 36.9％あります。 

 

 

 

  

59.7 

25.2 

36.9 

2.0 

0% 20% 40% 60%

子どもが原則１歳（保育所に入所できないなど一定の

要件を満たす場合は２歳）になるまで、勤務先の健康

保険組合等から育児休業給付金が支給されること

子どもが満３歳になるまでの育児休業等の期間につい

て、勤務先の健康保険及び厚生年金保険の保険料が免

除になること

どちらも知らなかった

不明・無回答

就学前保護者（N=1,322）
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（２）子どもが生まれた時の保護者の育児休業取得状況〔就学前…問 25〕 

子どもが生まれた時の保護者の育児休業取得状況についてみると、母親では「取得した」または「取

得中である」が 34.2％、父親では 2.5％となっています。 

育児休業の取得日数についてみると、父親は１ヶ月未満、母親は７ヶ月～１歳という回答がそれぞ

れ最も多くなっています。 

 

 

 

 

◎育児休業の取得日数 

《「取得中である」を選んだ方》        《「取得した」を選んだ方》 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※父親（N=1）は「不明・無回答」が１件 

  

0.5 

27.5 

6.4 

8.5 

0.1 

3.0 

2.4 

31.2 

84.1 

27.4 

6.4 

2.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父親

（N=1,322）

母親

（N=1,322）

働いていなかった

育児休業制度の対象となる働き方ではなかった（自営業・短期雇用等）

取得中である

取得した

取得していない

不明・無回答

5.0 

0.0 

20.0 

20.0 

7.5 

5.0 

15.0 

0.0 

27.5 

0% 20% 40% 60% 80%

１ヶ月未満

１ヶ月～６ヶ月

７ヶ月～１歳

１歳１ヶ月～１歳６ヶ月

１歳７ヶ月～２歳

２歳１ヶ月～２歳６ヶ月

２歳７ヶ月～３歳

３歳１ヶ月以上

不明・無回答

母親（N=40）

62.5 

12.5 

15.6 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

9.4 

1.2 

6.1 

41.3 

14.8 

7.8 

1.5 

1.7 

1.2 

24.5 

0% 20% 40% 60% 80%

１ヶ月未満

１ヶ月～６ヶ月

７ヶ月～１歳

１歳１ヶ月～１歳６ヶ月

１歳７ヶ月～２歳

２歳１ヶ月～２歳６ヶ月

２歳７ヶ月～３歳

３歳１ヶ月以上

不明・無回答

父親（N=32）

母親（N=412）
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育児休業を取得していない理由については、母親では「子育てや家事に専念するため退職した」が

48.9％で最も多くなっています。父親では「仕事が忙しかった」「職場に育児休業を取りにくい雰囲

気があった」がそれぞれ３割前後となっています。 

 

◎取得していない理由〈複数回答〉 

《「取得していない」を選んだ方》 

 

  

35.0 

30.4 

28.1 

22.7 

21.9 

7.1 

4.9 

2.4 

2.0 

1.0 

0.6 

0.4 

0.1 

0.0 

3.4 

18.9 

3.3

8.8

2.8

2.2

0.0

13.3

0.0

9.4

1.7

3.9

5.2

2.2

3.0

48.9

11.9

20.4

0% 10% 20% 30% 40% 50%

仕事が忙しかった

職場に育児休業を取りにくい雰囲気があった

配偶者が無職、祖父母等の親族にみてもらえるなど、

制度を利用する必要がなかった

収入減となり、経済的に苦しくなる

配偶者が育児休業制度を利用した

職場に育児休業の制度がなかった

（就業規則に定めがなかった）

昇給・昇格などが遅れそうだった

仕事に戻るのが難しそうだった

育児休業を取得できることを知らなかった

保育所（園）などに預けることができた

有期雇用のため育児休業の取得要件を満たさなかった

（産休後に）仕事に早く復帰したかった

産前産後の休暇（産前６週間、産後８週間）を

取得できることを知らず、退職した

子育てや家事に専念するため退職した

その他

不明・無回答

父親（N=1,112） 母親（N=362）
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（２）で「取得した」を選んだ方 

（３）育児休業取得後の職場復帰の有無〔就学前…問 25-１〕 

育児休業取得後、職場に復帰したかについてみると、母親、父親ともに「育児休業取得後、職場に

復帰した」が回答のほとんどを占めています。 

 

 

（３）で「育児休業取得後、職場に復帰した」を選んだ方 

（４）職場に復帰したのは、年度初めの保育所入所に合わせたタイミングか 

〔就学前…問 25-２〕 

職場復帰の時期が、年度初めの保育所入所に合わせたタイミングかについてみると、「それ以外だ

った」が母親では 58.5％、父親では 84.0％と多くなっています。 

 

 

 

  

78.1 

91.3 

0.0 

5.3 

21.9 

3.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父親

（N=32）

母親

（N=422）

育児休業取得後、職場に復帰した 育児休業中に離職した 不明・無回答

4.0 

37.0 

84.0 

58.5 

12.0 

4.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父親

（N=25）

母親

（N=376）

年度初めの入所に合わせたタイミングだった

それ以外だった

不明・無回答
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（３）で「育児休業取得後、職場に復帰した」を選んだ方 

（５）育児休業からは、「実際」に子どもが何歳何ヶ月のときに職場復帰したか 

また、勤め先の育児休業の制度の期間内で、何歳何ヶ月のときまで取得したかっ

たか〔就学前…問 25-３〕 

育児休業から、実際に子どもが何歳何ヶ月のときに職場復帰したかについてみると、母親では実際

は「７ヶ月～１歳」が半数を超えているのに対し、希望では「２歳７ヶ月～３歳」が 30.1％で最も多

くなっています。父親については、実際、希望ともに「１ヶ月～６ヶ月」が多くなっています。 

 

             【父親】（Ｎ＝25）     【母親】（Ｎ＝376） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）で「取得中である」を選んだ方 

（６）子どもが１歳になったときに必ず利用できる事業があれば、１歳になるまで育児

休業を取得するか〔就学前…問 25-４〕 

現在も育児休業中の人で、子どもが１歳になったときに必ず利用できる事業があれば、１歳になる

まで育児休業を取得するかについてみると、母親では 87.5％が「１歳になるまで育児休業を取得した

い」と回答しており、「１歳になる前に復帰したい」は 5.0％にとどまっています。 

 

※父親（N=1）は「不明・無回答」が１件 

87.5 5.0 7.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

母親

（N=40）

１歳になるまで育児休業を取得したい １歳になる前に復帰したい

不明・無回答
1

5.3 

52.4 

27.7 

4.0 

3.5 

2.7 

1.1 

3.5 

1.9 

18.4 

15.2 

15.7 

2.7 

30.1 

1.6 

14.6 

0% 20% 40% 60% 80%

１ヶ月～６ヶ月

７ヶ月～１歳

１歳１ヶ月～１歳６ヶ

月

１歳７ヶ月～２歳

２歳１ヶ月～２歳６ヶ

月

２歳７ヶ月～３歳

３歳１ヶ月以上

不明・無回答

実際 希望

16.0 

12.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

72.0 

24.0 

8.0 

4.0 

4.0 

0.0 

12.0 

0.0 

48.0 

0% 20% 40% 60% 80%

１ヶ月～６ヶ月

７ヶ月～１歳

１歳１ヶ月～１歳６ヶ月

１歳７ヶ月～２歳

２歳１ヶ月～２歳６ヶ月

２歳７ヶ月～３歳

３歳１ヶ月以上

不明・無回答

実際 希望
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13 子育てについて悩んでいることについて 

 

（１）子育てに関して、日頃悩んでいること、または、気になること〈複数回答〉 

〔就学前…問 26、小学生…問 23〕 

子育てで悩んでいることや、気になることとしては、就学前では「病気や発育・発達に関すること」

「子どもの教育に関すること」「食事や栄養に関すること」がいずれも３割台で多くなっています。 

小学生では「子育てにかかる出費がかさむこと」「子どもの友だちづきあい（いじめ等を含む）に

関すること」「子どもの教育に関すること」がそれぞれ４割前後で多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

34.3 

33.1 

31.6 

28.1 

26.2 

23.5 

22.7 

21.1 

17.4 

8.6 

8.2 

7.0 

6.4 

5.9 

4.2 

3.6 

3.5 

3.2 

6.0 

11.8 

2.4 

17.7

37.1

14.6

43.8

41.3

20.8

10.4

6.0

10.2

6.9

6.0

4.8

2.1

6.9

4.4

3.3

4.2

2.3

4.6

8.8

3.3

0% 10% 20% 30% 40% 50%

病気や発育・発達に関すること

子どもの教育に関すること

食事や栄養に関すること

子育てにかかる出費がかさむこと

子どもの友だちづきあい（いじめ等を含む）

に関すること

子どもと過ごす時間が十分とれないこと

仕事や自分のやりたいこと、夫婦で楽しむことなど

自分の時間が十分とれないこと

子育てによる身体の疲れが大きいこと

子どもとの接し方に自信がもてないこと

子育てに関して配偶者の協力が少ないこと

住居が狭いこと

配偶者以外に子育てを手伝ってくれる人がいないこと

育児のことがよくわからないこと

配偶者や祖父母と子育てに関して意見が合わないこと

自分の子育てについて、親族・近隣の人・職場など

まわりの見る目が気になること

子育てが大変なことを身近な人が理解してくれないこと

子どもの登所・登園拒否・登校拒否などの問題

子育てに関して話し相手や相談相手がいないこと

その他

悩んでいることや気になることはない

不明・無回答

就学前保護者（N=1,322）

小学生保護者（N=480）
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（２）子育てをしていて、子どもにつらくあたってしまうようなことの有無 

〔就学前…問 27、小学生…問 24〕 

子育ての悩みや不安から、子どもにつらくあたってしまうことの有無について、「子どもに対して、

どなったり、または無視したりすることがある」については、就学前、小学生ともに２割台が「よく

ある」または「ときどきある」と回答しています。 

 

 

 

 

 

1.4 

6.2 

0.2

12.0

10.5 

19.7 

1.4

19.1

35.2 

51.1 

7.5

36.3

51.8 

22.1 

89.6

30.9

1.1 

0.9 

1.4

1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①子どもをたたいたり、つねったり

することがある

②子どもに対して、どなったり、

または無視したりすることがある

③子どもの食事や身支度などの世話をする

のが面倒に感じ、放っておくことがある

④子どもにつらくあたりそうなときは、

人に相談するなどして解消している

就学前保護者

(N=1,322)

よくある ときどきある たまにある

ない 不明・無回答

0.8 

5.0 

0.0 

10.6 

6.9 

18.1 

1.9 

14.0 

27.7 

52.5 

7.7 

37.3 

61.3 

21.3 

87.7 

35.0 

3.3 

3.1 

2.7 

3.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①子どもをたたいたり、つねったり

することがある

②子どもに対して、どなったり、

または無視したりすることがある

③子どもの食事や身支度などの世話をする

のが面倒に感じ、放っておくことがある

④子どもにつらくあたりそうなときは、

人に相談するなどして解消している

小学生保護者

(N=480)

よくある ときどきある たまにある

ない 不明・無回答
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14 三木市の子育て環境全般について 

 

（１）三木市の子育て環境等に関して感じること〔就学前…問 28、小学生…問 25〕 

「認定こども園・幼稚園・保育所等の保育サービスに満足している」「乳幼児健診の体制に満足し

ている」「青少年が健全に過ごせるまちだと感じる」については、肯定的な回答（そう思う＋ある程

度そう思う）が就学前、小学生ともに６割を超えており、就学前の「小児医療体制に満足している」

も同様です。 

一方、「子育て中に楽しめるイベントが充実している」「公園など子どもの遊び場が充実している」

は就学前、小学生ともに、否定的な回答（あまりそう思わない＋そう思わない）が４割を超えており、

他の項目と比べて多くなっています。小学生の「小児医療体制に満足している」「子どもへの教育環

境が充実している」も同様です。 

   

31.5 

7.3 

17.9 

23.7 

28.2 

10.1 

10.6 

4.3 

9.4 

14.1 

4.5 

43.3 

33.7 

36.2 

45.0 

37.0 

41.8 

50.3 

27.5 

37.8 

38.7 

41.1 

11.8 

15.9 

17.2 

5.5 

4.7 

14.7 

16.6 

45.5 

16.9 

3.3 

25.3 

6.7 

29.3 

15.0 

14.2 

16.4 

22.5 

16.1 

15.1 

24.2 

25.5 

19.4 

5.6 

12.4 

12.8 

10.4 

12.7 

10.0 

5.2 

6.1 

10.7 

17.5 

8.8 

1.1 

1.4 

1.0 

1.1 

1.0 

1.0 

1.2 

1.6 

0.9 

1.0 

1.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①認定こども園・幼稚園・保育所等の保育サービス

に満足している

②子育て中に楽しめるイベントが充実している

③子育てしながら安心して働ける

④乳幼児健診の体制に満足している

⑤小児医療体制に満足している

⑥子どもへの教育環境が充実している

⑦青少年が健全に過ごせるまちだと感じる

⑧障がいなどがある子どもを安心して育てられる

⑨子育てが地域の人たちに支えられている

⑩公園など子どもの遊び場が充実している

⑪子どもが犯罪被害にあう事の少ない安全なまちだ

就学前保護者

（N=1,322）

そう思う ある程度そう思う

わからない あまりそう思わない

そう思わない 不明・無回答
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3.8

6.0

12.3

3.5

7.3

4.4

9.0

10.2

5.4

33.5

41.9

38.1

40.4

57.9

36.3

49.8

31.9

46.3

17.5

9.4

5.4

8.8

6.7

31.5

6.9

1.9

12.7

27.3

25.6

21.5

31.9

18.3

17.3

22.5

28.1

23.1

13.8

13.1

19.4

12.1

6.0

6.7

8.3

24.4

9.2

4.2

4.0

3.3

3.3

3.8

4.0

3.5

3.5

3.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①子育て中に楽しめるイベントが充実している

②子育てしながら安心して働ける

③小児医療体制に満足している

④子どもへの教育環境が充実している

⑤青少年が健全に過ごせるまちだと感じる

⑥障がいなどがある子どもを安心して育てられる

⑦子育てが地域の人たちに支えられている

⑧公園など子どもの遊び場が充実している

⑨子どもが犯罪被害にあう事の少ない安全なまちだ

小学生保護者

（N=480）

そう思う ある程度そう思う

わからない あまりそう思わない

そう思わない 不明・無回答
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（２）子育て情報の主な収集先〈複数回答〉〔就学前…問 29、小学生…問 26〕 

子育て情報の主な収集先について、就学前、小学生ともに「友人や知人」が７割を超えて最も多く

なっています。次いで、就学前では「認定こども園・幼稚園・保育所等」、小学生では「小学校」が

多くなっています。 

 

 

  

73.9 

64.1 

42.1 

36.5 

34.6 

28.9 

14.8 

14.6 

10.0 

6.7 

5.6 

1.4 

0.2 

2.0 

0.5 

77.1

63.3

32.1

30.2

33.3

23.3

16.3

7.9

1.9

2.7

2.5

1.7

0.6

2.5

3.1

0% 20% 40% 60% 80%

友人や知人

認定こども園・幼稚園・保育所等

（就学前保護者のみ）

小学校

（小学生保護者のみ）

祖父母等の親族

インターネット・ＳＮＳ

配偶者

三木市の広報・ホームページ

書籍・雑誌

かかりつけの医師

児童センター・吉川児童館

児童センター・吉川児童館以外の子育て支援団体

保健センター

自治体の子育て関連担当窓口

民生委員・児童委員

その他

不明・無回答

就学前保護者（N=1,322）

小学生保護者（N=480）
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（３）居住年数〔就学前…問 30、小学生…問 27〕 

三木市での居住年数についてみると、子どものころから三木市に居住していたと考えられる「21

年以上」は、就学前、小学生ともに３割を超えています。10 年以下の回答は、就学前では 49.9％、

小学生では 26.8％となっています。 

 

 

 

（４）居住希望〔就学前…問 31、小学生…問 28〕 

居住希望についてみると、就学前、小学生ともに、今後も三木市に「住み続けたい」が７割前後と

なっており、「住み続けたくない」は少数です。 

 

 

29.2 

8.3 

20.7 

18.5 

7.9 

20.8 

4.3 

10.0 

36.5 

39.0 

1.5 

3.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者

（N=1,322）

小学生保護者

（N=480）

１～５年 ６～10年 11～15年 16～20年 21年以上 不明・無回答
1

72.1 

69.6 

3.1 

4.6 

24.3 

24.8 

0.5 

1.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者

（N=1,322）

小学生保護者

（N=480）

住み続けたい 住み続けたくない わからない 不明・無回答
1
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15 自由記述回答 

 

アンケート末尾の自由記述回答欄（最後に、三木市における子育ての支援や教育・保育サービスの

充実について、ご意見やご提案があれば、ご自由にご記入ください）には、就学前児童保護者 590 件、

小学生児童保護者212件の回答がありました。回答を分野・内容別に集約した結果をまとめています。

一つの回答に複数の項目の意見が含まれているものがあるため、回答件数と各項目の回答数の合計は

一致しません。 

 

（１）就学前施設について（就学前 187 件、小学生９件） 

 

就学前 小学生 合計 

職員の資質の向上 16 1 17 

休日や長期休暇保育の実施 17 0 17 

公立幼稚園の存続・廃止について 9 3 12 

施設の格差（公立私立間、地域間）をなくしてほしい 12 0 12 

教育・保育内容の改善・充実 11 0 11 

保護者の実情に合わせた保育をしてほしい 11 0 11 

保育園に入れなかった 11 0 11 

育児休業中の入所（継続入所）を可能にしてほしい 11 0 11 

保育施設や定員を増やしてほしい 9 1 10 

求職中を理由とした申込みでは入所しにくく、結果として就労できない 8 0 8 

育児休業中には１号認定での入所に変更になることへの不満（引き続き、

２号として認定してほしい。） 

8 0 8 

施設の充実・改築・更新 7 0 7 

幼保一体化（認定こども園化）への不満 4 2 6 

保育料負担が大きい・無償化を進めてほしい 6 0 6 

利用調整結果通知を早く送ってほしい。選考基準を分かりやすくしてほ

しい 

6 0 6 

待機児童をなくしてほしい 5 0 5 

保育士の処遇改善・人材確保 5 0 5 

預かり時間を拡大してほしい（延長等） 4 0 4 

通園バスを走らせてほしい 3 0 3 

認定こども園での１号と２・３号の差をなるべくなくしてほしい 3 0 3 

きょうだいで同じ園に通えるようにしてほしい 3 0 3 

近くの施設に通えるようにしてほしい 2 0 2 

公立幼稚園の３年保育をしてほしい 1 0 1 

その他 15 2 17 

合計 187 9 196 
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（２）医療・健康について（就学前 89 件、小学生 19 件） 

 

就学前 小学生 合計 

休日診療や夜間救急の充実 16 11 27 

母子の健康に対する要望（乳幼児健診など） 22 0 22 

医療費助成制度への感謝や拡充の希望 15 3 18 

小児科の充実 15 0 15 

インフルエンザ予防接種への補助 7 3 10 

医療体制の充実 5 0 5 

産科の充実 3 0 3 

院内で子どもをみてほしい 2 0 2 

その他 4 2 6 

合計 89 19 108 

 

（３）公園・子どもの遊び場について（就学前 89 件、小学生 27件） 

 

就学前 小学生 合計 

公園・広場の増設 26 5 31 

公園の環境改善 25 4 29 

屋内で遊べる施設の増設 15 5 20 

みきっこランドの充実 11 2 13 

子どもが安心して遊べる場所の整備 5 5 10 

公園でボール遊びができるようにしてほしい 1 2 3 

放課後に校庭を開放してほしい 0 2 2 

その他 6 2 8 

合計 89 27 116 

 

（４）学校教育について（就学前 75 件、小学生 49 件） 

 

就学前 小学生 合計 

学校の統廃合・小中一貫校の新設への不満・懸念 16 9 25 

教育内容の充実、学力の向上 8 14 22 

英語教育 12 0 12 

教員の資質の向上・充実 2 6 8 

学校区外・市外の学校へ通う 7 1 8 

設備の充実・改築 5 1 6 

集団登校・下校への不満 3 1 4 

ＰＴＡ活動等の負担軽減 4 0 4 

放課後こども教室を実施してほしい 4 0 4 

学用品や制服等への不満 4 0 4 

学校給食がおいしくない 0 4 4 

いじめ・不登校への対策 0 3 3 

放課後の過ごし方 0 3 3 

その他 10 7 17 

合計 75 49 124 



58 

（５）児童センター・児童館等について（就学前 62件、小学生９件） 

 

就学前 小学生 合計 

児童館の設備の充実・更新 19 1 20 

教室・イベント等の開催・交流の機会 16 0 16 

感謝（支えてもらった、相談できた） 7 2 9 

児童館をつくってほしい 4 2 6 

児童館が遠くて不便 5 0 5 

児童館での一時預かり 2 0 2 

ＰＲ不足 2 0 2 

小学生は行きづらい 0 2 2 

その他 7 2 9 

合計 62 9 71 

 

（６）経済的支援について（就学前 44 件、小学生 31 件） 

 

就学前 小学生 合計 

保育料無料への感謝や懸念 21 3 24 

医療費への助成、無料期間を延長してほしい 6 14 20 

学費や学用品への無償化・補助 4 5 9 

児童手当・児童扶養手当を増やしてほしい 2 4 6 

アフタースクールへの補助 2 1 3 

その他 9 4 13 

合計 44 31 75 

 

（７）子育て支援施策について（就学前 37 件、小学生５件） 

 

就学前 小学生 合計 

子育て支援の充実 18 4 22 

こども園、幼稚園、保育所の入所に関する情報・手続き方法の周知 4 0 4 

相談支援 4 0 4 

地域での交流 3 0 3 

手続きの簡略化・受付の充実 1 0 1 

その他 7 1 8 

合計 37 5 42 
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（８）アフタースクールについて（就学前 32件、小学生 29件） 

 

就学前 小学生 合計 

利用料が高い・安くしてほしい 8 6 14 

休日・長期休暇等での利用希望 7 3 10 

利用時間の延長・拡大の利用 4 3 7 

希望者全員が入れるべき・定員を増やして欲しい 3 4 7 

スタッフの資質の向上 0 4 4 

利便性が悪い・遠い 3 0 3 

利用時間や日数で料金を決めるべき 2 0 2 

６年まで利用したい 0 2 2 

その他 5 7 12 

合計 32 29 61 

 

（９）広報について（就学前 33件、小学生５件） 

 

就学前 小学生 合計 

情報提供を充実（子育て支援や就学前施設）させてほしいい 17 2 19 

ＨＰ、ネット、アプリ等での情報発信してほしい 5 2 7 

イベント等のＰＲ不足 6 0 6 

住民への説明（制度や学校の統廃合など）が足りない 2 1 3 

その他 3 0 3 

合計 33 5 38 

 

（10）病児保育について（就学前 28 件、小学生２件） 

 

就学前 小学生 合計 

病児施設・定員を増やす 18 1 19 

利用したい時に利用できない 4 0 4 

利便性の改善 3 0 3 

利用料が高い 2 0 2 

その他 1 1 2 

合計 28 2 30 

 

（11）地域の交通・安全について（就学前 43 件、小学生 24 件） 

 

就学前 小学生 合計 

交通の便が悪い 6 9 15 

登下校時の見守り・安全の確保など 7 6 13 

道路、信号、街灯の整備 9 1 10 

防犯対策の充実 4 5 9 

公共交通機関の充実 6 2 8 

小学校・アフタースクール・習いごと等への送迎 7 0 7 

その他 4 1 5 

合計 43 24 67 
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（12）人口問題・子育て世帯の転入について（就学前 25 件、小学生９件） 

 

就学前 小学生 合計 

子育て世帯転入に向けた支援や施策 11 4 15 

子育て環境の改善 10 4 14 

人口減少への懸念 3 0 3 

その他 1 1 2 

合計 25 9 34 

 

（13）一時預かりサービスについて（就学前 25 件、小学生１件） 

 

就学前 小学生 合計 

サービス・施設の実施・充実 11 0 11 

利便性の向上 6 0 6 

就学前施設等での一時預かりの充実 5 0 5 

その他施設（児童館等）での一時預かり 3 1 4 

合計 25 1 26 

 

（14）習いごと・体験活動ついて（就学前 21 件、小学生９件） 

 

就学前 小学生 合計 

送迎が大変・近くに習い事がほしい 6 0 6 

習い事等の選択肢が少ない 5 0 5 

身近な施設（園・学校・児童館等）で習い事を行いたい 3 2 5 

様々な体験をしたい 5 0 5 

情報不足 2 1 3 

勉強できる場所がほしい 0 3 3 

塾がほしい 0 2 2 

その他 0 1 1 

合計 21 9 30 

 

（15）子育て相談ついて（就学前 12 件、小学生３件） 

 

就学前 小学生 合計 

気軽に相談できる場がほしい 4 3 7 

子育て相談への感謝 4 0 4 

相談窓口・スタッフに不満 3 0 3 

相談できず孤独 1 0 1 

計 12 3 15 
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（16）障害のある子どもの支援等について（就学前 10 件、小学生 12件） 

 

就学前 小学生 合計 

施設の充実・新設 4 5 9 

園・学校での理解・体制 0 5 5 

充実している 2 0 2 

支援体制が不足 1 0 1 

その他 3 2 5 

計 10 12 22 

 

（17）その他（就学前 68 件、小学生 37 件） 

 

就学前 小学生 合計 

市に対する満足や感謝 10 3 13 

行政への不満や期待 9 4 13 

街づくり（商店、施設） 11 1 12 

地域格差 7 4 11 

人材確保 9 1 10 

地域のつながり 0 8 8 

アンケートについて 7 0 7 

住み良い・子育てしやすい 4 1 5 

住み続けたくない・住み続けるのに不安 4 0 4 

育児と仕事の両立 1 2 3 

しつけ・家庭の教育力 0 2 2 

その他 6 12 18 

計 68 37 106 

 





 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ⅲ．調査結果から見える本市の現状 

（就学前児童保護者調査・小学生児童保護者調査） 
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（１）就学前施設の利用ニーズについて 

 子育て中の母親の就労率が増加しています。国勢調査等の統計においても、子育て世代の女性の労

働力率が増加しており、今後もこの傾向が継続することが考えられます。こうした傾向は、就学前保

育や放課後児童クラブのニーズの増加をもたらすことが予想されます。三木市においては、国に先駆

けて３歳児以上の就学前教育・保育の無償化を実施していますが、実施から２年がたち、就学前施設

の利用ニーズは増加しています。今回の調査でも、就学前施設を利用していない保護者について、「利

用したいが、教育・保育の施設に空きがない」が増加しています（p15）。引き続き、就学前施設の利

用率が高い状況が継続すると考えられます。 

 

 

（２）アフタースクールの利用ニーズについて 

 アフタースクールについては、就学前保護者の利用希望が大幅に増加しており（p33）、就学前施設

の利用の増加が、今後アフタースクールの利用の増加に反映されることが予想されます。 

 休日利用についても、特に土曜日については、就学前保護者の約半数が利用を希望しており、小学

生保護者の利用希望が約１割であるのに対して、大きな差があります（p38）。就学前の時点での利用

希望が、実際の利用ニーズにどの程度反映されるかについては、慎重な検討が求められますが、今後

休日や長期休暇中の利用希望についても、増加することが考えられます。 

 また、小学生保護者の４分の１が高学年でのアフタースクールの利用を希望しており、その中の半

数以上は、６年生までの利用を希望しています（p37）。今後、高学年での利用希望についても増加す

ることが予想されます。 

 

 

（３）子育て支援事業について 

①児童センター、吉川児童館での事業について 

０歳児、１歳児で約４割、２歳児で約３割が「利用している」と回答していますが、２歳児以上で

は「現在利用している」という回答より、「現在利用していないが、できれば今後利用したい」とい

う回答が多くなっています（p31）。０歳児、１歳児についても、「現在利用していないが、できれば

今後利用したい」という回答が約３割となっており、潜在的な利用ニーズがあることが示されていま

す（p31）。また、充実してほしいこととして、休日のイベントや小学生向けのイベントの増加を求め

る回答が多くなっています（p32）。 

 

②病児保育・一時預かり・ファミリーサポートセンター事業について 

病児保育は、利用の希望と実際の利用との間に大きな開きがあることが示されています（p26、p27）。

病児保育を利用したいと思った人が利用しなかった理由としては、「親が仕事を休んで対応した」と

いう回答が多くなっていますが、「利用料がかかる・高い」「利便性が良くない」「手続き方法・利用

料がわからない」といった回答も、それぞれ１割を超えています（p28）。 

同様に、一時預かりやファミリーサポートセンターについても、利用の希望と実際の利用との間の

差が大きくなっており、潜在的なニーズが少なくないことが示されています（p21、p23、p42、p43）。 
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（４）仕事と子育ての両立支援について 

育児休業制度については、「子どもが原則１歳（保育所に入所できないなど一定の要件を満たす場

合は２歳）になるまで、勤務先の健康保険組合等から育児休業給付金が支給されること」「子どもが

満３歳になるまでの育児休業等の期間について、勤務先の健康保険及び厚生年金保険の保険料が免除

になること」について「どちらも知らなかった」という回答が３分の１を超えており、制度について

十分知られていないことが示されています（p45）。 

 育児休業を取得したのは、母親の 34.2％、父親の 2.5％となっており、特に父親については取得率

が低く、取得した場合でも１か月未満という短期間の取得が６割となっています（p46）。父親の育児

休業を取得していない理由については、「仕事が忙しかった」「職場に育児休業を取りにくい雰囲気が

あった」が多くなっており、育児休業の取得に対する職場での理解が得られにくい状況であることが

うかがえます（p47）。父親、母親ともに実際の育児休業期間より、希望する育児休業期間の方が長く

なっており、希望通りに育児休業を取得できない現状があることが示されています（p49）。 

 

 

（５）保護者の孤立や育児不安について 

日頃子どもを預けられる親族・知人については、就学前、小学生の保護者の約１割が、日常的にみ

てもらえる人、または緊急時にみてもらえる人の「いずれもいない」と回答しています（p8）。子育

てにおいて、支援を得られにくいと感じている保護者が一定数いることがうかがえます。 

 子育ての悩みや不安から、子どもにつらくあたってしまうことの有無については、「子どもに対し

て、どなったり、または無視したりすることがある」について、就学前、小学生ともに２割台がとき

どき以上あると回答しています（p51）。「子どもの食事や身支度などの世話をするのが面倒に感じ、

放っておくことがある」についても１割近くがときどき以上あると回答しています（p51）。子育てに

負担を感じていることが、子どもに対する不適切なかかわりにつながっていることがうかがえます。 

 子育てに関して悩んでいることや気になることについては、就学前保護者と小学生保護者とで大き

く異なっており、子どもの年齢によって子育て不安の内容は異なっていることが示されています

（p50）。 

 

 

（６）三木市の子育て環境について 

三木市の子育て環境全般については、「認定こども園・幼稚園・保育所等の保育サービスに満足し

ている」について、就学前保護者の７割以上が肯定的に回答しており、評価が高くなっています（p52）。

これは、平成 29 年度より実施された３歳児以上の就学前施設の無償化の効果が大きいと考えられま

す。乳幼児検診の体制や小児医療体制についても、満足しているとの評価が６割を超えています（p52）。 

一方で、「子育て中に楽しめるイベントが充実している」「公園など子どもの遊び場が充実している」

については、就学前保護者、小学生保護者ともに否定的な回答が多くなっています（p52、p53）。 

子育て情報の主な収集先については、友人・知人や子どもの通う保育・教育施設等の回答が多く、

市の広報・ホームページや子育て支援拠点、子育て関連担当窓口等については、比較的少なくなって

います（p54）。 
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